

本市开展“乡村振兴 法治同行”活动

法治建设赋能上海乡村振兴

本报讯 (记者 宋宁华)如何为乡村振兴提供法律服务和法治保障?近日,记者从上海市司法局获悉,根据《司法部关于开展“乡村振兴 法治同行”活动的通知》要求,决定自2021年8月至2023年8月在本市开展“乡村振兴 法治同行”活动。

该活动以“法治助力上海乡村振兴”为主题,以法律服务和法治保障助力乡村振兴,让乡村群众获得法律咨询、人民调解、法律援助等基本公共法律服务更加方便快捷、精准高效,全市乡村治理法治化水平明显提高,公共法律服务在本市乡村地区的满意率显著提升。

据市司法局有关负责人介绍,主要措施包括:

■ 实现乡村公共法律服务网络全覆盖。加强公共法律服务平台建设,以司法所为依托,深化推动乡镇公共法律服务工作站与司法所一体规划、一体建设、资源共享,为乡村群众提供“一站式”服务。通过标语标牌、便民服务卡、广播电视、短信微信等方式,将“12348”公共法律服务热线普及到本市乡村,实现全覆盖。

■ 补齐乡村公共法律服务短板。加快推进公共法律服务信息化建设,实施“云公共法律服务中心”建设项目,因地制宜在乡村地区配备“云律所”、法律服务机器人,提供在线调解、网上申请法律援助、视频咨询等服务,保障困难群众获得优质法律援助。

■ 突出“三类”服务对象。推动将涉及农

民工和农业生产经营人员切身利益的劳动争议、土地纠纷、养殖种植、环境污染等事项纳入法律援助补充事项范围。对农村高龄、失能、失独、空巢老人,留守儿童、事实无人抚养儿童,留守妇女和残疾人,探索免于经济困难状况审查。积极参与帮贫扶困,对脱贫不稳定户、边缘易致贫户、因病因灾致贫户,实现应援尽援、应援优援。

■ 创新“七办”工作方法。推行“指尖办、全市办、就近办、上门办、轻松办、快速办、优先办”的“七办”工作方法,做到法律援助服务高效化、便捷化、可及化。对于重大、疑难案件,通过案前评估、随案指导、旁听庭审、案后回访等措施保障办案质量。对符合司法救助、社会救助的受援人,主动引导

并协助其向办案机关和民政部门申请相关救助。

此外,有关部门还将加强法律援助与公证、司法鉴定工作衔接,引导公证和司法鉴定机构依法为受援人减免公证费、鉴定费。深化“法援惠民生 助力农民工”活动,组织开展法律援助异地协作调研论证,降低异地维权成本,做好法律服务网“农民工欠薪求助绿色通道”留言咨询解答、法律援助案件转办等工作,及时为农民工排忧解难。聚焦农业农村重点产业项目,结合建立“百所联百会”机制、民营企业“法治体检”工作,组织律师为乡村企业进行“法治体检”,宣讲涉农法律政策,对企业负责人和员工开展法律培训,指导企业依法合规经营等。

提升村居颜值
勾画村民幸福生活

金山区朱泾镇村居环境换新颜



臭水沟变得清澈透亮,河道里多了许多游动的小鱼;宅前屋后乱堆乱放没了踪影,当季蔬果、鲜花绿植在“小三园”里展颜飘香;拆了违建、废弃的房屋,大伙儿多了可以休闲娱乐的小广场……最近,在朱泾镇的各个乡村,一场人居环境的“变革”正在悄然发生着。

老人孩子都有地方玩乐

近日,记者前往朱泾镇长浜村,下了紫金大桥右拐不远,即看到一排粉刷一新的瓦房映入眼帘。据长浜村党总支书记、村委会主任王继洪介绍,这里曾是长浜村的老年活动室,不大的空间要供全村近2000名老人休闲娱乐,娱乐设施不仅匮乏,而且老旧。王继洪看在眼里,急在心里。今年,结合村庄改造,村委会当即将老年活动室改造纳入了进来,并且实现了空间拓展,在增加长廊设计的基础上,还在10间、总计2400平方米的综合服务点里布局了新时代文明实践点、卫生室、老年活动室、便民服务点等多重功能。

“每天我出来活动室打牌,小孙子也就跟着他奶奶在这个儿童乐园玩。”顺着长浜村仙居5组村民倪叔叔手指的方向看去,一座新建不久,颜色鲜亮的小型儿童乐园里,老人们在广场上围坐着唠嗑,孩子在滑梯、秋千上玩得正欢。王继洪认为,美丽乡村是老人的,也是孩子的。他介绍,这片区域按照高标准文化休闲广场的功能重新进行了布局,近1000平方米的户外场地,划分了一个儿童活动区、一个休闲健身区、一个开放活动区,为了防止车辆驶入占道,广场周围用花坛、石墩进行了围挡,同时广场对面闲置区域进行了停车位划设,整条沿街路段的环境面貌大幅提升。

小日子过得越来越“洋气”

在朱泾镇秀州村胜利9组的埭头上,村民顾永观习惯每天清早站在家门口的埭头上边赏着景,



边踢踢腿、伸伸腰,宅前是青葱的绿植苗木,抬眼望去,洪庙江碧波荡漾。结束早锻炼,就是摆弄自留田的时间了,这段时间老顾种了点青菜、茄子,预计9月头就能迎来成熟季。据老顾说,他家的自留田原不在这个位置,前阵子,村里对整条路改造,要拓宽道路、整治宅前屋后,他家的几分自留田被“碰掉”了。庄稼人,没点田种,日子过不自在,村干部就近给他流转置换了块面积相当的地,比之前的还规整,他觉得挺合心意。

据秀州村党总支书记、村委会主任袁惠青介绍,秀州村村改改造项目自去年11月启动以来,率先对胜利9、10、21组核心区进行了整体提升。村里想以一条埭、几个组为标杆,带动起整个村的村民“向美向好向善”的文明乡风。村庄改造的初衷虽好,但是改造的过程总会碰到这样那样的阻力。胜利9组村户老沈,房后曾养了20多只鸡鸭,房前堆了3000余块砖石。为了让村户配合整治,村干部们借着唠家常就去村民家里讲政策、谈愿景,还表态帮着村户一起清理。终于,在真心实意的劝导及帮助下,村户将鸡鸭清理掉,还运走了砖石。现如今,老沈有了新的爱好,在新砌的石头篱笆里种点花、养点小绿植,农村人的小日子过得越来越“洋气”。

此外,位于胜利20组的一处旧仓库还“摇身一变”成了党群服务点,该服务点规划有茶水室、卫生间、活动室,投入使用后,附近生产队的村民都能就近前来参与到多种多样的活动。

改善人居环境,硬件提升是基础,软件提升是关键。据悉,为了改变“重建设、轻管理”的现状,朱泾各村正着力健全完善村庄道路硬化、绿化维护、河道管护、农村垃圾分类等关系群众切身感受项目的后期管理机制,引导村民自觉参与进来,以“桶长、埭长、河长、路长”等形式,主动成为村域环境卫生的宣传者、践行者和守护者。

通讯员 殷洁如
本报记者 屠瑜

观景台

当美丽乡村遇上了墙绘艺术,原本平淡无奇甚至有些斑驳的农家院墙会焕发怎样的生命力?

松江叶榭虹杨公路是附近近达村、东

墙绘扮靓乡村

石村的主干路,道路一侧的农家院墙上绘就了“水牛犁地、农民插秧、收割晒谷”等一系列农民辛勤劳作的画面,将艺术与乡土结合,画里画外相映成趣。

尚农

破解村里停车难

梅陇曹行闲置林地变身生态停车场



郊区新事

村里的“有车族”队伍越来越庞大,停车难题也由此产生。近日,闵行区梅陇镇曹行村在树阴下新建了一个停车场。新停车场绿树成荫,夏天避免阳光暴晒。回村看望父母的人也终于不用父母帮忙抢车位了。

“我们小区没有一个正规的停车场,不少村民也曾因为停车问题产生矛盾。”家住曹行村北曹小区的村民说,村民的车辆都只能停靠在小区道路两旁,行车不方便,交通安全也都存在一定的隐患,“外面的车子停不进,里面的车子出不来,非常麻烦。”

村民要求增设停车位的呼声日益高涨,村党总支书记孙梅萍5月初组织开展车辆排摸、选址调研、了解实情、倾听诉求。据统计,北曹生产队现有停车位120个,目前有停车需求的车辆为230辆,存在100多个车位缺口。

通过多次实地勘察,村“两委”班子最终决定对北曹一块闲置林地进行规划,改造成停车场。村里迅速行动,对空地进行全面清

理、重新铺设混凝土、施划停车位,“我们把空地利用起来,将闲置场地改建成生态停车场。”孙梅萍介绍,6月底已经完成了停车场的建设工作并正式运营,新停车场可容纳95辆车,大大减轻了村民“停车靠抢”的烦恼。

新增的停车场绿树成荫,近百个停车位处在树阴中,既美化了村宅面貌,又创造了安全的停车环境。“在这里停车,不仅很安全,而且在大夏天能使车避免阳光暴晒。”村民纷纷点赞。

北曹小区内常住人口约1300人,前来探望家属和在附近上班员工的临停车辆较多,占据村里停车位的情况时有发生。村党总支制定了规范的小区车辆停放管理制度,明确固定车辆和临时车辆的收费标准和管理方法,引入了第三方物业管理。

停车位增多解决了群众停车难问题,让出行更通畅、停车更便捷,得到了村民的支持和认可,“原来我回村里看望父母,经常找不到地方停车,现在终于不用再叫我父母帮忙抢车位了!”回曹行看望家属的村民笑着说。

通讯员 梅陇 本报记者 鲁哲